

独家专访

“八朝元老”顾兵和他的“老伙计”： 三十多载马背情长

文/羊城晚报记者 苏荇 图/羊城晚报记者 林清石

在广东马术队里，顾兵是全运会八朝元老，五届全运会冠军，也是上一届全运会盛装舞步团体和个人赛冠军，参赛届数为广东队之最（广东代表团另一名八朝元老是马术队黄焯钦）。三十多年的全运会参赛纪录，顾兵一肚子和马的故事。本次十五运会在收获盛装舞步团体和个人赛两块铜牌后，他告诉羊城晚报记者，马匹就是自己的伙伴，平时建立起感情，互相信任，关键时候就能得到它们的回报。

广东马术队领队王永存曾经讲过一个故事。顾兵的家人今年曾组织过一次全家新疆游，顾兵陪着家人飞到新疆，第二天马上折返，陪伴自己的马匹，形式上的出游只是为了圆一个全家出游的承诺。“马术队应该是假期最少的队伍之一，大型赛事结束后骑手也不像其他队伍那样放假，骑手每天都会回马房看一看，遛遛马，喂马吃点胡萝卜。他们不能像其他队伍一样，可以享受很长的假期。”

这点在顾兵看来再正常不过。“马匹就像孩子一样，你得跟它建立感情。有些骑手放假就回家了，不理马了，这不好。你得把它当成人对待，长时间待在马厩里也难受，每天带它们放松一下，散散心，保持愉悦的心情，相互了解，人和马才能合二为一。”

在顾兵的马匹伙伴中，每一匹都有独特的性格和故事。他如数家珍地聊起它们，就像谈起自己性格各异的孩子。

“荷兰二号”：从瘸马到冠军的转折

顾兵到广东队后的第一匹马叫“荷兰二号”，被他亲切地称为“老荷”。那是他来到广东后，命运给予的一次偶然又珍贵的机会。“老荷”是一匹血统高贵的圣乔治马，但在检疫时因兴奋撞门导致腿骨损伤，瘸了，成了“没人要”的马。

这匹瘸马交到了顾兵手里，被他精心照顾了大半年后，“老荷”竟在九运会前两个月奇迹般好转。可就在赛前七八天，它外出吃草时被钉子扎伤马蹄，再次跛行。从失望到有希望，又到失望。”顾兵回忆道。命运的转折发生在赛前两天，“老荷”又突然好了。就是这匹几经波折的马，带着此前从未进过前八的顾兵，一举拿下了九运会团体冠军和个人亚军。

“我之前从没进过前八，那次之后，就觉得不一样了。”“老荷”成了顾兵职业生涯第一匹真正意义上属于自己的好马，也是他信心的起点。这匹马后来自然老去，活到27岁，器官自然衰竭。顾兵说，它临走前仿佛有预感，回光反照般自己走到每个顾兵的肩膀上，与同伴们一一亲昵道别。“马很有灵性的。”顾兵和队员们按照惯例，留下了它的一把鬃毛作为纪念。

“吉祥”：赛场狂风中的定心丸

另一匹功勋马“吉祥”，如今已是三

十多岁的“百岁老人”。它性情刚烈，年轻时带它出去吃草，曾多次把顾兵拉倒。“它速度很快，当时笼头绳是化纤的，跟我的手一摩擦就焦了，真的能闻到焦味。”顾兵笑着说，“带它去吃草经常把我拉倒，它后来也知道愧疚。”

就是这样一匹暴躁急性的马，在山东全运会的赛场上，却展现了惊人的担当。顾兵上场时，恰逢一阵大风刮来，场地的设施全部被吹垮，现场乌云压顶，一片昏暗。布置场地需要时间，顾兵和“吉祥”就在场边等待。“按道理，那种情况它肯定兴奋得不知所措了。”更棘手的是，“吉祥”是最后上场的一匹马，全队都觉得没希望了，甚至有人提前退场。

但那天，“吉祥”格外镇定。它仿佛感知到肩上的重任，带着顾兵越战越勇，拿到了全场最高分，逆转乾坤，帮助广东队拿下团体冠军。“我平时对它好，带它吃草。拉倒我那么多次，我也没有嫌弃它。”顾兵觉得，这就是平日付出在关键时刻获得的回报。

如今，英雄已然迟暮。在马房里，顾兵拿着胡萝卜，耐心地喂给“吉祥”。它咀嚼得很慢，后面的牙齿已经不太行了，眉毛也白了。“前两年小朋友还能骑它，今年突然就不行了。以前它很壮的，曾经也是英雄好汉。”顾兵看着它，眼神里是对老友般的温和与怜惜。

“东哥”：不是“富贵命”的双冠王

现在的伙伴“东哥”，则有些特别的“小脾气”。队里条件好了，给马厩装了空调，可惜“东哥”无福消受。“一放到空



11月12日上午，十五运会马术比赛盛装舞步项目决赛在深圳光明国际马术中心举行，获得铜牌的广东代表队选手顾兵在颁奖礼后巡场致谢

调房里它就痒，到处磨，磨得满脸全是伤痕，而放到普通马厩，一下就好了。可能它不喜欢那么干燥。”顾兵笑着称它“不是富贵命”。

他便顺应它的习惯。每天中午睡醒，雷打不动地带“东哥”出去透透气、吃吃新草。“你带它出去呼吸新鲜空气，吃新草让它舒服一点，愉悦一点，我觉得也很关键。”这种日复一日的陪伴，构筑起深厚的信任。有一次，“东哥”踢蝇子，不小心踢伤了顾兵，顾兵却觉得它“心里可能有点内疚”。结果在上届全运会上，“东哥”帮助顾兵拿到了运动生涯中从未有过的双冠（团体和个人）。本届全运会，东哥再次帮助顾兵拿到了团体和个人两块铜牌。

除了是骑手，顾兵现在在广东队还兼任教练，培养年轻选手，马几乎占据了他生活的全部。家住番禺的他每天清晨五点多就要起床，赶在6点左右到达马场，稍作休息后，7点半便开始一天的训练。他自己要骑三四匹马，还要指导和监督队员。他陪伴马匹的时间，远比陪伴家人要长。

因为爱马，顾兵闲暇时常常画马。

朋友搞画展，他也会送上几幅自己画的马去“蹭个展”。画中的线条与色彩，凝聚的是他与马匹相处的点滴时光。也许正是这一点一滴的陪伴与相互信任，铸就了赛场上一次次的心意相通。正如他所说：“你对马好了，马在关键时刻真会报答你。”这朴素的话语背后，是一对八朝元老与他的马匹伙伴之间，最长情的告白。

健儿
风采

为了家门口的全运会 他们辞职参赛 ——香港手球队上演“热血奇迹”

第六名创下当时的历史最佳。

但“成绩难出、保障不足”的恶性循环始终未被打破——手球在香港并非主流运动，未能进入香港特区政府体育资助核心层级。队员们长期在户外水泥地训练，每周仅能获得一次室内训练机会，过硬的地面不仅增加受伤风险，还常受天气影响。“我们的训练条件和内地专业队伍相比，简直是天壤之别。”许文邦说。

这是一支由16名业余球员组成，综合实力并不被外界看好的队伍。更鲜为人知的是，他们用几乎全员辞职或停薪留职的方式，在本届全运会上书写了一段关于热爱与坚守的热血传奇。

小组赛力克澳门和上海；四分之一决赛逆袭广东，挺进四强；半决赛与安徽鏖战到最后时刻，以3分之差惜败对手。回顾整个征战历程，香港男子手球队主教练许文邦说，队伍从来没有放弃每一个球、每一个防守，这个成绩弥足珍贵。“我在心里幻想过好多次这个场景，但是当它真正发生的时候，还是没法相信这是真的。”他说。

16个球员里，有15个现在都

没有在工作。”中国香港手球总

董事局主席何仲浩说，队员们没

有稳定工资，能坚持到今天，靠的

是“爱手球”三个字。

香港手球的历史最早可追溯至20世纪70年代，起初只在少数学校和社区里零星开展。1970年底，香港业余手球总会（后更名为“中国香港手球总会”）成立，然而，受限于场地、资金等因素，香港手球长期处于“小众发展”状态。

据何仲浩介绍，1997年，香港首次组队参加第八届全运会，临时拼凑、缺乏系统训练的手球队最终以第九名成绩收官；2005年第十届全运会，队伍首次闯入前八；2017年第十三届全运会，他们以

（据新华社）



11月10日，香港队球员简翊晖在比赛中进攻。当日，在香港进行的第十五届全国运动会手球男子铜牌赛中，香港队不敌北京队获得第四名，但第四名的成绩已经创造了球队在全运赛场上的最佳战绩

新华社发

梁伟铿：火炬传递前反复操练，全运会目标——冠军！



11月11日，广东队组合梁伟铿（左）/任翔宇在男双比赛中回球。当日，在深圳进行的第十五届全国运动会羽毛球男子团体小组赛F组比赛中，广东队3比2战胜湖南队

作为土生土长的广州仔、从白云区走出的羽毛球巴黎奥运会亚军，梁伟铿近期连迎重要时刻：11月9日，他以第五棒火炬手的身份，亮相十五运会开幕式广东奥林匹克体育中心的水舞台跑道；时隔两日，他又率领广东男团在小组赛“生死战”中力克湖南队，顺利锁定小组出线权。赛后，梁伟铿接受羊城晚报记者独家专访，繁重火炬传递的荣耀瞬间，也畅谈全运会的冲冠目标。

“两天前在会场看着火炬缓缓递来的那一刻，真的特别震撼，这绝对是一生难忘的荣耀。”回忆起十五运会开幕式经历，梁伟铿依旧难掩激动，这份殊荣也化为赛场上的动力，“让我在比赛中更敢放开手脚去拼！”他透露，自己是赛前两天意外接到火炬手通知的，“当时很惊喜激动，这是对我的认可。原本以为我只会在外场传递，没想到能走进体育场内。”

彼时，羽毛球赛事已于7日在深圳开赛，时间相当紧张。11月9日上午，

梁伟铿刚在深圳市体育中心体育馆打完团体赛，便马不停蹄赶赴广州参与火炬传递彩排。

“火炬比想象中沉，足有5公斤重。第一次彩排结束回到房间，我就反复练习举火炬的姿势和步伐，就想把最好的状态展现出来。”梁伟铿笑着补充道。

开幕式当晚的火炬传递环节颇具深意：梁伟铿与同为广东人的“全国道德模范”赖宣治携手，从花样游泳奥运冠军王芊懿、王柳懿姐妹手中接过火炬，再稳稳传递给奥运冠军冼东妹和中国足球名宿容志行，让“同心之火”接续相传。“进场后我一直觉得不可思议，能从奥运冠军手中接过火炬，再传递给另一位奥运冠军，这不仅是火炬的交接，更像是一种体育精神的传承。说实在的，也借着这个机会沾沾她们的好运气！”梁伟铿打趣道。离场后，他还在社交媒体发文感慨：“内心的激动难以用言语形容，火炬

这份荣誉将激励我在赛场上愈发勇敢拼搏！”

结束火炬传递的荣光，梁伟铿当晚便即刻折返深圳，全力备战次日的全运会赛事。在11日晚的男团“生死战”中，他与搭档任翔宇默契配合，击败湖南队的黄嘉威/夏昊亮，为球队拿下关键一分，最终助力广东队战胜出线最大劲敌，顺利晋级。

谈及此次全运会的备战状态，梁伟铿表示：“这次状态调整得不错，两年前我也在这个场馆参加过深圳公开赛，虽

然当时没能赢球，但对场地环境很熟悉，适应起来很快。”此次与他搭档征战男双的，是国家队队友任翔宇，“我们上一届全运会就合作过，彼此很熟悉，打法风格也比较契合，配合起来很顺畅。”

至于全运会的目标，梁伟铿毫不掩饰冲冠的决心，语气坚定又沉稳：“目标就是打好每一场比赛，冲击冠军吧，无论是团体项目，还是男双单项！”

羊城晚报记者 苏荇

